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b)

d)

BOKMALSTEKST
OPPGAVE 1

Hvilket stoff i folgende tre sammenlikninger er tyngst laselig? Begrunn svarene dine.
1) NaOH og Mg(OH): 2) Mg(OH). og Ca(OH)2 3) Ca(NO3)2 og Ca(OH)2

For 4 lase opp to stoffer har du valget mellom felgende lesningsmidler: H2O og
heksan, C¢H14. Hvilket av disse to vil du bruke for 4 lase opp

Db 2) KoSO4
Begrunn svarene.

Under ser du damptrykkurven for maursyre, HCOOH.
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Definer kokepunktet for en vaske. Bruk damptrykkurven til & finne kokepunktet for
maursyre ved normalt lufttrykk.

Maursyre har normalt frysepunkt 8,0 °C. Vi lgser 21 g av et ukjent ikke-ionisk stoff i
500 g maursyre. Frysepunktet synker til 7,2 °C. Regn ut formelmassen til det ukjente
stoffet.

Vann har en rekke unormale egenskaper til & vaere et sveart lite molekyl, slik som hayt
smeltepunkt og at vaskefasen har hgyere massetetthet enn den faste fasen. Gi en
forklaring pa disse unormale egenskapene.



b)

d)

OPPGAVE 2

Tegn Lewisstrukturer for falgende molekyler / ion:
1) CCly 2) SO3 3) ClO3”

Hva mener vi med begrepet resonans nér det gjelder Lewisstrukturer?
I hvilken forbindelse finner vi resonans her? Tegn opp resonansstrukturene.

Bruk VSEPR og bestem den romlige strukturen til molekylene / ionet.
Forklar om molekylene er dipoler eller ikke.

Forklar hvorfor reaksjonen
HzS(aq) + Io(aq) — H'(aq) + I'(aq) + S(s)
er en redoksreaksjon. Balanser likningen ved hjelp av oksidasjonstall.

Etter et utslipp i et tjern er det blitt anaerobe forhold i vannet. Det skal derfor gjeres en
analyse av H,S-innholdet av bunnvannet i tjernet. Analysen foretas slik:

Det tas ut en preve av bunnvannet. Fra denne preven blir det pipettert ut 5,00 mL.
Denne lgsningen tilsettes 25,0 mL 0,0100 M L-lgsning, og vi far en reaksjon som i
punkt c).

Overskuddet av I titreres etterpd mot 0,0200 M NazS203-losning, og det gar med 23,2
mL av denne lgsningen fer vi ndr ekvivalenspunktet. Skriv reaksjonslikningen mellom
I; og S203% og regn ut masseprosenten av HaS i vannpreven. Massetettheten av
vannlgsningen kan du regne til 1,00 g/mL.

Hvilken indikator vil du velge til denne analysen? Forklar hvordan indikatoren virker.



b)

d)

OPPGAVE 3

Undersek om vi far reaksjon mellom falgende stoffer. Skriv reaksjonslikninger der vi
far reaksjon:

1) Zn(s) + AgNOs(aq)
2) Ni(s) + Al2(SO4)3(aq)
3) SnClx(aq) + HNOs(aq)

Vi vil elektrolysere en lgsning av nikkelbromid, NiBr2, i vann, og stiller opp
elektrolysekaret slik:

P4 figuren er A et ampéremeter, B en elektrode, C en metallplate, D en stremkilde og
E lgsningen av nikkelbromid.

Forklar hva som dannes ved elektrodene og skriv halvreaksjoner. Hva blir katode og
anode i elektrolysen? Forklar hvordan du tenker.

Vi lar strommen gé i 20 minutter med en stromstyrke pd 1,5 A. Regn ut massene som
blir utskilt ved begge elektrodene.

Hva blir produktene i elektrolysen dersom vi bytter ut NiBrz-lgsningen med en MgBr»-
losning?

Hvordan vil det g med pH-verdien i denne MgBr2-lgsningen etter hvert som
elektrolysen gar? Gi grunn for svaret ditt.



b)

d)

OPPGAVE 4
Regn ut pH-verdien i felgende lgsninger:
1) 0,0032 M HC1
2) 0,0014 M Ca(OH)2
3) En blanding av 50 mL 0,0032 M HCl og 40 mL 0,0014 M Ca(OH).

Forklar hvorfor en blanding av 50 mL 0,50 M CH3COOH og 20 mL 0,60 M NaOH er
en bufferlgsning, mens en blanding av 50 mL 0,50 M NaOH og 20 mL 0,60 M
CH3COOH ikke er en bufferlgsning.

Regn ut pH-verdien i den forste lesningen.

Vi loser folgende stoffer i vann. Forklar om vannlesningen blir sur, neytral eller
basisk:

1) NaNOs 2) NaNO, 3) CaO
Regn ut massen av fast CaSO4 som vil kunne lose seg i 200 mL vann.

Vil leseligheten av CaSQs bli hayere eller lavere i 200 mL 0,1 M H2SOs4 enn i vann?
Gi grunn for svaret ditt.



b)

d)

NYNORSK TEKST
OPPGAVE 1

Kva for stoff i felgjande tre samanlikningar er tyngst loyseleg? Gi grunn for svara
dine.

1) NaOH og Mg(OH) 2) Mg(OH)2 og Ca(OH)2 3) Ca(NOs)2 og Ca(OH)2

For & lgyse opp to stoff har du valet mellom felgjande loysningsmiddel: H20 og
heksan, C¢Hi4. Kva for eit av desse to vil du bruke for 4 loyse opp

Nk 2) K2S04
Gi grunn for svara.

Under ser du damptrykkurva for maursyre, HCOOH.
p (mm Hg)
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Definer kokepunktet for ei vaeske. Bruk damptrykkurva til 4 finne kokepunktet for
maursyre ved normalt lufitrykk.

Maursyre har normalt frysepunkt 8,0 °C. Vi lgyser 21 g av eit ukjent ikkje-ionisk stoff
i 500 g maursyre. Frysepunktet sekk til 7,2 °C. Rekn ut formelmassen til det ukjente
stoffet.

Vatn har ei rekke unormale eigenskapar til & vere eit sveert lite molekyl, slik som hegt
smeltepunkt og at vaskefasen har hegare massetettleik enn den faste fasen. Gi ei
forklaring pa desse unormale eigenskapane.



b)

d)

OPPGAVE 2

Teikn Lewisstrukturar for falgjande molekyl / ion:
1) CCls 2) SO3 3) ClOs

Kva meiner vi med omgrepet resonans nar det gjeld Lewisstrukturar?
I kva for sambinding finn vi resonans her? Teikn opp resonansstrukturane.

Bruk VSEPR og bestem den romlege strukturen til molekyla / ionet.
Forklar om molekyla er dipolar eller ikkje.

Forklar kvifor reaksjonen
H28(aq) + I2(aq) — H'(aq) + I'(aq) + S(s)
er ein redoksreaksjon. Balanser likninga ved hjelp av oksidasjonstal.

Etter eit utslepp i eit tjern er det blitt anaerobe tilhgve i vatnet. Det skal derfor bli gjort
ein analyse av HaS-innhaldet av botnvatnet i tjernet. Analysen blir gjort slik:

Det blir tatt ut ei preve av botnvatnet. Fra denne preva blir det pipettert ut 5,00 mL.
Denne loysninga blir tilsett 25,0 mL 0,0100 M L>-loysning, og vi fér ein reaksjon som i
punkt c).

Overskottet av I blir titrert etterpa mot 0,0200 M Na2S20s-1gysning, og det gar med
23,2 mL av denne loysninga fer vi ndr ekvivalenspunktet. Skriv reaksjonslikninga
mellom L og S203% og rekn ut masseprosenten av HS i vassprava. Massetettleiken av
vasslgysninga kan du rekne til 1,00 g/mL.

Kva for indikator vil du velje til denne analysen? Forklar korleis indikatoren verkar.



b)

d

OPPGAVE 3

Undersek om vi far reaksjon mellom falgjande stoff. Skriv reaksjonslikningar der vi
fér reaksjon:

1) Zn(s) + AgNOs(aq)
2) Ni(s) + Alz(SOas)3(aq)
3) SnClz(aq) + HNOzs(aq)

Vi vil elektrolysere ei loysning av nikkelbromid, NiBr, i vatn, og stiller opp
elektrolysekaret slik:

P4 figuren er A eit ampéremeter, B ein elektrode, C ei metallplate, D ei straumkjelde
og E lgysninga av nikkelbromid.

Forklar kva som blir danna ved elektrodane og skriv halvreaksjonar. Kva blir katode
og anode i elektrolysen? Forklar korleis du tenker.

Vi lar straumen g i 20 minutt med ein straumstyrke pa 1,5 A. Rekn ut massane som
blir utskilt ved begge elektrodane.

Kva blir produkta i elektrolysen dersom vi bytter ut NiBrz-loysninga med ei MgBr»-
loysning?

Korleis vil det g med pH-verdien i denne MgBr2-lgysninga etter kvart som
elektrolysen gir? Gi grunn for svaret ditt.



b)

d)

OPPGAVE 4
Rekn ut pH-verdien i folgjande loysningar:
1) 0,0032 M HC1
2) 0,0014 M Ca(OH).
3) Ei blanding av 50 mL 0,0032 M HC1 og 40 mL 0,0014 M Ca(OH)s.
Forklar kvifor ei blanding av 50 mL 0,50 M CH3COOH og 20 mL 0,60 M NaOH er ei
bufferloysning, mens ei blanding av 50 mL 0,50 M NaOH og 20 mL 0,60 M
CH3COOH ikkje er ei bufferleysning.
Rekn ut pH-verdien i den forste loysninga.
Vi leyser falgjande stoff i vatn. Forklar om vasslgysninga blir sur, ngytral eller basisk:
1) NaNO3 2) NaNO2 3) CaO
Rekn ut massen av fast CaSO4 som vil kunne layse seg 1 200 mL vatn.

Vil det loyse seg meir eller mindre CaSO4 i 200 mL 0,1 M H28O4 enn i vatn? Gi grunn
for svaret ditt.
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redform

2F-
02 + H2O
2S04*
2H,0
Mn?* + 4H,0
Au
2CI
2Ce" + TH,O
Mn?* + 2H,0
2H>0
2Br
NO + 2H>0
Hg
Ag
FeZ+
2
Cu
Sn2+
H)S
Hz
Pb
Ni

standard-
potensial

287V
207V
205V
1.77V
151V
150V
136V
133V
123V
123V
1.09V
096V
085V
080V
077V
0.62V
034V
015V
014V
0.00V
-0.13V
-0.24V
-0.28V
-0.44V
-0.76 V
083V
-1.04V
-1.18V
-1.66 V
-237V
271V
287V
290V
293V
-3.05V



LOSELIGHETSPRODUKTER

Navn Formel Ky
Aluminiumhydroksid AI(OH)3 2.0:1032
Bariumkarbonat BaCO; 8.1-10°
Bariumkromat BaCrO4 2.4-10710
Bariumfluorid BaF, 1.7:10¢
Bariumhydroksid Ba(OH), 2.4-10*
Bariumsulfat BaSO, 1.1-10°10
Blybromid PbBr; 3.9-10°
Blyjodid Pbl; 7.1-10°
Blyklorid PbCl, 1.6-107
Blykromat PbCrO, 1.8-10°14
Blysulfat PbSO4 1.6-10°
Blysulfid PbS 8.0-1028
Jern(ID)hydroksid Fe(OH), 8.0-10°16
Jern(IIDhydroksid Fe(OH)3 4.0-10%
Jern(Isulfid FeS 1.0-10"7
Kadmiumhydroksid Cd(OH), 5.9-10°%
Kadmiumsulfid Cds 7.8-10%
Kalsiumfluorid CaF» 4.0-10-!
Kalsiumfosfat Cas(POy), 2.0-10%°
Kalsiumhydroksid Ca(OH), 5.5-10¢
Kalsiumoksalat CaCy04 2.6:10°
Kalsiumsulfat CaSO4 1.9-10*
Kobberhydroksid Cu(OH), 6.0-10°7
Kobbersulfid CuS 9.0-1073¢
Krom(IIDhydroksid Cr(OH); 6.0-103!
Kvikksalv(klorid Hg,Cl, 1.3-108
Kvikksglv(IT)sulfid HgS 4.0-1033
Magnesiumfluorid MgF, 6.5-107°
Magnesiumhydroksid Mg(OH), 1.2.101
Magnesiumkarbonat MgCOs 1.0-10°3
Manganhydroksid Mn(OH), 1.9-10°8
Nikkelhydroksid Ni(OH), 6.5-10718
Nikkelkarbonat NiCO; 6.6-10°
Nikkelsulfid NiS 3.0-10°"°
Sinkcyanoferrat ZnyFe(CN)s 4.1.10°1
Sinkhydroksid Zn(OH); 1.2-10°77
Sinkkarbonat ZnCO; 1.4.101
Sinksulfid ZnS 1.0-10%
Strontiumfluorid StF, 4.3-10°
Strontiumsulfat SrSO;4 3.8.10°10
Selvbromid AgBr 5.3:.1013
Selviosfat AgiPO; 1.3-10%0
Solvjodid Agl 8.3-10°17
Selvklorid AgCl 1.8-10°10
Selvkromat Ag,CrO; 2.5-1012
Selvsulfat AgrS04 1.6-107
Selvsulfid Ag,S 2.0-10%
Tinn(IDsulfid SnS 1.0-10%

Vismutsulfid BizSs3 1.0-10%7



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre

Blasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre
Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NI
CsHsCOOH
HCN
HiBOs
CH;COOH
HF

H;PO4
HzPOy
HPO4*

H,S
HS-

HoCOs
HCOs

H,CrO4
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H,C504
HC,O4

CHsCOOH
HNO:;

H>S04
HSOy

H2S0;
HSOs

HBrO

HCIO

K.

K =5610"
K =6.3:10°
K =17210"
Ki=6.4-10"
K =1.8107
K =6.7-10*
Ki=175107
K>=6.2-10%
K3=4.810"

K =9.1-10%
K=1210"

Ki=4.5107
K>=4.7-10"

K| =1.8'10_l
K =1.810"
K =14-10*

K1 =6.5-107
K>=6.1-10%

K =13-10°
K =5.1-101

Ky >>1
K> =1.2:102

K =1.7-10?
K> =6.5-10%

K =2.1:10"

K=1.1-10%



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur" farge "Basisk'' farge Omslagsomride (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Raed Gul 3.1-44
Bromkresolgrent Gul Bla 3.8-54
Metylradt Rad Gul 42-6.2
Bromtymolblatt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolrpdt Gul Rad 6.7-8.4
Fenolftalein Fargelgs Red 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelos Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R =0,0821 L -atm / (mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: p¥V = nRT

Toneproduktet for vann: Ky = 1.0-1074

Molvolumet av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Molal frysepunktsnedsetting for maursyre: K¢= 2,8 K / (mol/kg)

Nernsts likning: E = E® —

0.059V
n

-log Q

Faradays konstant: = 96500 A's / mol

Metningstrykket for vanndamp:
) | 17 18 19 20 21 22 23 24 25
p(mmHg) | 15 16 17 18 19 20 21 22 24

2. gradslikningen ax” + bx + ¢ = 0 har lgsningene x =

—b++/b* —4ac

2a




